

# 大使版“无间道”

## 美国前资深外交官被指“充当古巴特工”40余年 被FBI探员抓获,或为美国近年最严重泄密事件

美国司法部12月4日发表声明,美国国务院前官员维克托·曼努埃尔·罗查被指控充当古巴情报部门的“隐蔽特工”,从事间谍活动40余年,对美国政府部门实施“渗透”。罗查已于本月1日在迈阿密家中被捕。

美国司法部称,罗查案是“外国代理人渗透美国联邦政府职位最高、时间最长”的案件之一。

### 被古巴策反的资深外交官

罗查现年73岁。按照司法部说法,他可能早在1981年进入美国国务院工作时就已被古巴情报机构策反。在20多年外交官生涯中,罗查曾常驻古巴、墨西哥、阿根廷,还在洪都拉斯、意大利、多米尼加共和国工作过。

罗查曾于1994年至1995年作为拉美事务专家在白宫国家安全委员会工作;2000年至2002年担任驻玻利维亚大使。2006年至2012年前后,他在作战范围覆盖古巴的美军南方司令部担任顾问。

司法部称,在美国国务院供职期间,罗查有渠道获取美国政府非公开信息,并具备影响美国外交政策的能力。离开国务院后,罗查曾参与其他一系列行动,试图支持古巴的情报搜集活动。美国司法部指控罗查犯下多项联邦罪行,包括在未事先告知司法部长情况下密谋充当外国政府特工;使用通过提供虚假信息获得的护照。

司法部没有披露罗查如何被古巴招募、是否泄露外交或军事机密。

### 曾介入玻利维亚总统选举

美国国务院发言人马修·米勒说,国务院方面将同情报机构合作,评估此案对美国国家安全是否构成任何长期影响。

罗查任美国驻玻利维亚大使期间直接介入2002年玻利维亚总统选举,在投票前几周公开警告,如果左翼领导人埃沃·莫拉莱斯当选,美国将切断对玻援助。

美联社报道,这番威胁适得其反,反而提升了莫拉莱斯的民意支持率,后者嘲笑罗查是“最好的竞选主管”。莫拉莱斯2005年当选玻利维亚独立后首名印第安裔总统。

据《纽约时报》报道,4日首次过堂时,罗查戴着手铐,流下眼泪,但没有与司法部达成认罪协议。

### FBI探员伪装成古巴间谍接头

美国联邦调查局(FBI)派出一名探员,从去年11月起伪装成古巴间谍,多次与罗查见面,最终在上周将罗查逮捕。根据司法部向佛罗里达州一家法院提交的刑事起诉书,罗查向这名化名“米格尔”的探员承认自己为古巴工作数十年。

诉状写道,罗查与“米格尔”见面时多次用“敌人”指代美国,称自己“小心翼翼”渗透美国政府权力中心,影响美国对外政策。他称赞已故古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗,用“我们”指代自己和古巴。

罗查告诉“米格尔”,他2016年或2017年去过哈瓦那,与他在古巴情报总局的上线见面。他还托“米格尔”向古巴情报总局“致以最热烈的问候”。

按照司法部的说法,罗查每次与“米格尔”见面都在不同地点,包括迈阿密闹市区一座教堂、一处户外美食广场,而且每次都绕远路,途中还几度停留。这是摆脱盯梢的经典策略。罗查告诉“米格尔”,这些招数是从古巴学来的。

诉状写道,罗查告诉“米格尔”,自己伪装成“右翼人士”,过着“普通人的生活”。美联社说,一些老同事和朋友形容罗查是前任共和党籍总统唐纳德·特朗普的“铁粉”。特朗普对古巴持强硬态度,执政时恢复美古建交后撤销的多项制裁。

美国政府官员因被指控给古巴当间谍而被捕少见但并非没有先例。美国国务院前官员沃尔特·肯德尔·迈尔斯2009年被指控向古巴提供机密信息,次年被判判处终身监禁。

### 人物

罗查是归化的美国公民,出生在哥伦比亚,在纽约市一个工薪家庭长大,在耶鲁大学、哈佛大学相继获得文科本硕士学位,在乔治敦大学获国际关系学硕士学位。

### 卧底

1981年进入美国国务院工作,据称彼时就被古巴情报机构策反。

2006年至2012年前后,他在作战范围覆盖古巴的美军南方司令部担任顾问。

罗查的间谍活动包括向美国政府官员提供他所接触对象的“虚假和误导信息”。

罗查任美国驻玻利维亚大使期间直接介入2002年玻利维亚总统选举。

### 被捕

FBI探员从去年11月起伪装成古巴间谍,多次与罗查见面。

罗查向这名化名“米格尔”的探员承认自己为古巴工作数十年。

FBI探员见时机成熟,于上周将罗查逮捕。

### 影响

或是美国近年来最严重的情报泄露事件之一

美国前职业外交官约翰·D·菲利表示,此案可能是美国近年来最严重的情报泄露事件之一。

对于这一事件的外溢效应,美检方认为案件可能会产生重大的外交及安全影响。

分析人士认为,该案件将引发外界对美国反间谍工作有效性的质疑,并迫使美相关机构开展内部损失评估,确定机密信息泄露的数量及范围。

对此,美前国防情报局调查员克里斯·西蒙斯在接受《纽约时报》采访时表示,如果罗查本人不提供相关信息,美方将很难作出准确的损失评估。

古巴方面至今未对罗查被捕一事置评。

### 连线

涉嫌向美国泄密 西班牙两情报官员被捕

西班牙政府官员日前证实已逮捕两名情报部门官员。依据西班牙媒体说法,他们涉嫌向美国泄露情报。

据西班牙报纸《机密报》网站12月4日报道,西班牙国家情报中心两名情报人员涉嫌向美方提供情报,现已被捕。此外还有多名情报人员接受调查。消息人士透露,西班牙政府对美国渗透进西班牙情报机构感到愤怒,不过政府试图低调处理。

西班牙另一家报纸《国家报》报道,两名情报人员最近几周因可能泄露国防保密信息被捕。

正在立陶宛访问的西班牙国防大臣玛加丽塔·罗夫莱斯说,一名法官正在调查此案,西班牙国家情报中心已提起诉讼。由于法律程序保密,她无法说明详情。

西班牙司法大臣费尔克斯·博拉尼奥斯访问比利时期间告诉媒体:“我们几天前就已掌握这一情况。”

■据新华社



12月4日,在美国迈阿密,美国国务院前官员维克托·曼努埃尔·罗查的妻子卡拉·维特科普(前左)与其律师离开法院。  
新华社图